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Актуальність теми дисертаційного дослідження полягає в тому, що 

інтернаціоналізація вищої освіти (ІВО) є ключовим чинником її розвитку в 

сучасному світі. В Україні, що активно інтегрується в європейський освітній 

простір, інтернаціоналізація набуває особливого значення. Зростання 

академічної мобільності, розвиток транснаціональної освіти та практики 

подвійних дипломів вимагають глибокого порівняльно-педагогічного 

аналізу. Особливу увагу слід приділити досвіду Китаю у цій сфері, 

враховуючи його зростаючий вплив на глобальні освітні процеси. Це 

важливо для розв'язання суперечностей у системі вищої освіти України, які 

включають необхідність інтеграції світового досвіду, недосконалість 

наукового осмислення ІВО та розробку ефективних механізмів реалізації 

міжнародних освітніх стратегій. 

У педагогічних дослідженнях предмет наукового пошуку не 

розглядався, а тому є новим. Представлена дисертаційна робота є 

актуальною, в ній поставлено цілком виправдану мету – з‘ясувати тенденції 

інтернаціоналізації вищої освіти Китаю задля визначення можливостей 

творчого використання  позитивного досвіду в аспекті досліджуваної 

проблеми в Україні. 

. 



Дисертаційне дослідження Їн Чу виконане як складову комплексного 

дослідження кафедри педагогіки Сумського державного педагогічного 

університету імені А.С. Макаренка «Інноваційні підходи до управління 

якістю освіти» (реєстраційний номер 0113U004660). 

Тему дисертації затверджено вченою радою Сумського державного 

педагогічного університету імені А. С. Макаренка (протокол № 8  від 

24.02.2020 р.); тему уточнено  вченою радою СумДПУ імені А.С. Макаренка 

(протокол № 9 від 01.03.2021 р.). 

Наукова новизна отриманих результатів пов’язана з тим, що що 

вперше в українській педагогічній науці здійснено комплексне дослідження 

тенденцій інтернаціоналізації вищої освіти Китаю, а саме: з᾿ясовано, що 

дослідження проблем ІВО Китаю в українській науковій думці являє собою 

мультидисциплінарний дискурс, тенденціями розвитку якого є зростання 

міждисциплінарності досліджень; поглиблення та урізноманітнення їх 

джерельної бази, активізація застосування методів порівняльного аналізу. 

Окреслено тенденції розвитку концептуальних засад ІВО Китаю, що 

розглянуті на глобальному та національному (китайському) рівнях. Розвиток 

глобального дискурсу ІВО визначається розширенням просторового поля, 

трансформацією термінологічного поля досліджень ІВО та їх найбільш 

актуальних тематичних напрямів; тенденціями розвитку китайський 

національного дискурсу ІВО стало його перетворення на складову 

глобального дискурсу зі збереженням особливості, яка полягає у 

зосередженні на феномені «ІВО з китайською специфікою». 

Виокремлено періоди (історичний та сучасний) та етапи розвитку 

інтернаціоналізації вищої освіти Китаю. Тенденціями унормування політики 

ІВО на етапі глобального залучення (2003 – дотепер) стали: конкретизація 

концептуальних засад відповідних реформ як на ідеологічному, суспільно- 

політичному, фінансово-економічному, управлінському, так і на 

педагогічному та методичному рівнях. Висвітлено тенденції розвитку 

внутрішньо-орієнтованих та зовнішньо-орієнтованих стратегій 



інтернаціоналізації вищої освіти Китаю, якими стали: зміщення фокусу 

політики ІВО зі збільшення кількості на забезпечення якості реалізації 

стратегій; поглиблення співпраці у розвитку талантів; запровадження 

жорсткого контролю якості іноземних педагогічних кадрів та освітніх 

ресурсів. Визначено тенденції подальшого розвитку інтернаціоналізації 

вищої освіти Китаю та перспективи творчого використання китайського 

досвіду в Україні. Означені тенденції та перспективи стосуються 

політичного, організаційного, змістового та управлінського аспектів  ІВО. 

Наукове та практичне значення визначається тим, що 

схарактеризовані автором тенденції розвитку ІВО Китаю та перспективи 

творчого використання  позитивного досвіду в аспекті досліджуваної 

проблеми в Україні можуть бути використані у процесі формування освітньої 

політики у сфері ІВО, розроблення відповідних стратегій, стандартів та 

ресурсного забезпечення означеного процесу; викладання навчальних курсів 

історико-педагогічної та порівняльно-педагогічної спрямованості для 

студентів, магістрантів та аспірантів педагогічних закладів вищої освіти. 

Матеріали дослідження, його висновки а також джерельна база будуть 

корисними в подальших наукових пошуках у відповідних галузях наукового 

знання. 

Повнота викладення матеріалу дисертації в наукових публікаціях. 

Основні положення та результати дослідження досить повно висвітлено у 

12 публікаціях, із них 9 одноосібних, із яких 3 статті в наукових фахових 

виданнях України, 1 розділ у зарубіжній колективній монографії, 1 стаття в 

науковому періодичному виданні України, 7 праць апробаційного характеру. 

Дослідження широко апробоване на 13 міжнародних науково-практичних 

конференціях. Результати дослідження обговорювалися на засіданнях 

кафедри педагогіки Сумського державного педагогічного університету імені 

А. С. Макаренка (2020–2023 рр.). 

. 



Особистий внесок здобувача. Основні ідеї, теоретичні положення, 

висновки й рекомендації, що наведені в дисертації й опубліковані у 

вітчизняних і зарубіжних виданнях, належать автору. Авторський внесок у 

розвідках, написаних у співавторстві, полягає у: визначенні етапів та 

тенденцій розвитку міжнародної студентської мобільності в Китаї (Чу Їн, 

Сбруєва, 2022); тенденцій інтернаціоналізації  вищої освіти Китаю в 

контексті реалізації ініціативи «Один пояс, один шлях» (Чу Їн, Сбруєва, 

2023а); характеристиці досвіду міжнародних стратегічних партнерств 

китайських університетів (Сбруєва,Чу Їн, 2023b). 

Ступінь обґрунтованості та достовірності наукових положень, 

висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації. Високий ступінь 

обґрунтованості й достовірності результатів дослідження Чу Їн 

підтверджується результатами теоретичного та практичного досліджень, 

проведених дисертанткою; системним аналізом теоретичних джерел. 

Дисертація базується на ґрунтовній джерельній базі – 278 найменувань, із 

них 198 іноземними мовами.  

Підвищенню ступеня обґрунтованості отриманих результатів сприяло 

використання у процесі дослідження політичних документів Комуністичної 

партії Китаю та уряду Китаю, що стосуються реформування вищої освіти, 

зокрема ІВО, у різні періоди та на різних етапах її розвитку;  наукових 

публікацій (дисертацій, монографій, статей) українських, західних та 

китайських науковців щодо широкого кола аспектів досліджуваної проблеми; 

міжнародних та національних глосаріїв термінів, що характеризують сутність 

ІВО як освітнього феномену; матеріалів електронних бібліотек, 

бібліографічних і реферативних баз даних (ERIC, Google Scholar, Research 

Gate, Scribd, SCOPUS та Web of Science, Електронний каталог Національної 

бібліотеки України імені В. І. Вернадського тощо); матеріалів міжнародних 

дослідницьких організацій з проблем ІВО, інформації з сайтів міжнародних 

освітніх та дослідницьких мереж, сайтів закладів вищої освіти Китаю 

(університетів, що входять до Ліги С9) та України (університети, що входять 



в Топ-10 рейтингу Топ- 200 Україна); матеріалів міжнародних наукових  

періодичних видань; матеріалів міжнародних наукових конференцій з 

проблем вищої освіти, що проводилися національними та міжнародними 

науковими організаціями. 

Структура та зміст дисертації, її завершеність та відповідність 

встановленим вимогам щодо оформлення. Структура роботи відзначається 

логічною продуманістю, збалансованістю складових частин і підпорядкована 

реалізації основних завдань дослідження. Дисертаційна робота складається з 

з анотацій українською та англійською мовами, вступу, трьох розділів, 

висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (278 

найменувань, із них 198 іноземними мовами) та додатків. Повний обсяг 

дисертації становить 284 сторінки. Основний зміст викладено на 187 

сторінках. Робота містить 9 таблиць, 1 рисунок, 8 додатків на 46 сторінках. 

У першому розділі – «Теоретичні засади інтернаціоналізації вищої 

освіти Китаю» – авторкою встановлено, що дослідження інтернаціоналізації 

вищої освіти Китаю в українському науковому контексті представляє собою 

мультидисциплінарний та міждисциплінарний дискурс, охоплюючи 

різноманітні наукові області та підходи. Авторка акцентує на відсутності 

цілісного погляду на цю проблему в українській теорії освіти, попри 

наявність досліджень у таких сферах як порівняльна педагогіка, історія 

освіти, дидактика, менеджмент освіти тощо. Також зазначено, що 

застосування системного та термінологічного аналізу допомогло виявити 

ключові тенденції та зміни в концептуальних засадах інтернаціоналізації 

вищої освіти Китаю, як на глобальному, так і на національному рівнях. В 

межах історичного періоду розвитку ІВО Китаю виокремлюємо такі етапи: 1) 

етап традиційної системи вищої освіти, побудованої на засадах служіння 

владі імператора (від часів заснування закладів вищої освіти Китаю до 1840 

р.); 2) етап введення іноземних моделей в китайський дискурс часів опіумних 

воєн та вторгнення західних країн (1860 ‒1911 рр.); 3) етап європейських та 

американських освітніх упливів часів Китайської Республіки (1911 – 1927 



рр.); 4) етап пристосування європейських та американських упливів до 

специфіки моделі китайського університету у Націоналістичний період 

(1927–1949 рр.); 5) етап радянських запозичень з часу заснування Китайської 

Народної Республіки до кінця Великої пролетарської культурної революції 

(1949 – 1977 рр.). 

В межах сучасного періоду розвитку ІВО Китаю виокремлено такі 

етапи: 1) етап інтернаціоналізації в інтересах політики «Чотирьох 

модернізацій» (1978-1991 рр.); 2)  етап неоліберальних реформ (1992-2002 

рр.); 3) етап глобального залучення (2003 – дотепер).  

У контексті характеристики означених періодів та етапів розвитку ІВО 

Китаю визначено основоположні нормативні засади, змістові характеристики 

та тенденції розвитку досліджуваного феномену. 

У другому розділі – «Тенденції розвитку нормативних та 

організаційно-педагогічних засад інтернаціоналізації вищої освіти Китаю» – 

представлено детальний аналіз ключових нормативних документів та 

стратегій, які формують основу інтернаціоналізації вищої освіти в Китаї. 

Особливу увагу приділено «Національній програмі середньо- та 

довгострокових освітніх реформ і розвитку на 2010-2020 рр.», яка є 

ключовим документом у цьому контексті. Аналізуючи цю програму разом із 

стратегічним планом розвитку Пекінського університету, авторка висвітлює, 

як ці політики впливають на розвиток інтернаціоналізації на державному та 

інституційному рівнях, підкреслюючи міжнародний вимір кожного аспекту 

реформ. Особливу увагу приділено ролі інтернаціоналізації у відповідності 

міжнародній практиці реформування вищої освіти та збереженню китайської 

специфіки у контексті соціально-політичного, соціально-економічного та 

культурно-освітнього розвитку. 

Авторкою встановлено, що інтернаціоналізація вищої освіти в Китаї 

включає не тільки реформи на державному рівні, але й важливі зміни на 

інституційному та індивідуальному рівнях. Зокрема, висвітлено внутрішньо-

орієнтовані стратегії, які включають міжнародну в'їзну студентську 



мобільність та програми транснаціональної освіти. Авторка детально 

розглянула політичні, економічні, культурні та освітні аспекти цих стратегій, 

в тому числі розширення представництва іноземних студентів, покращення 

якості освіти та активізацію культурної "м'якої сили" Китаю. Також 

висвітлено роль ТНВО (транснаціональної освіти) у розвитку національної, 

інституційної та індивідуальної стратегій інтернаціоналізації вищої освіти. 

Значну увагу приділено тенденціям та проблемам розвитку ТНВО в Китаї, 

включаючи забезпечення якості освіти та усунення регіонального дисбалансу 

у розвитку закладів ТНВО. 

У третьому розділі – «Тенденції подальшого розвитку 

інтернаціоналізації вищої освіти Китаю та перспективи творчого 

використання китайського досвіду в Україні» – окреслено ключові 

стратегічні напрямки та ініціативи, які визначають розвиток 

інтернаціоналізації вищої освіти в Китаї, та розглянуто можливості 

застосування цих підходів у контексті України. Аналізуючи такі важливі 

документи, як «План модернізації освіти Китаю до 2035 року» та промови 

Генерального Секретаря ЦК КПК, авторка розкриває стратегії, які Китай 

використовує для підвищення якості та глобальної конкурентоспроможності 

своєї системи вищої освіти. Зокрема, вона акцентує на активізації 

міжнародних обмінів і співпраці, розвитку інститутів та класів Конфуція, 

створенні за кордоном міжнародних кампусів та розвитку університетів 

світового класу. Особливу увагу приділено рекомендаціям щодо 

використання цього досвіду в Україні, з акцентом на зміцненні глобальної 

присутності українських ЗВО, підвищенні якості освітнього процесу та 

академічної мобільності. Авторка наголошує на значущості творчого підходу 

до інтеграції кращих практик Китаю, адаптуючи їх до українських реалій, з 

метою стимулювання розвитку та модернізації вищої освіти в Україні. 

Дисертацію написано грамотно й оформлено згідно вимог. Стиль 

викладу в дисертаційній роботі матеріалів дослідження доступний для 



сприйняття. При виконанні роботи Чу Їн дотримувалася принципів 

академічної доброчесності. 

Дискусійні положення та зауваження до дисертації. 

У цілому позитивно оцінюючи наукове і практичне значення 

отриманих дисертанткою результатів, слід виокремити певні дискусійні 

положення та зауваження, а також висловити окремі побажання: 

1. Суттєву увагу авторка приділяє розкриттю особливостей діяльності 

Інституту Конфуція. Однак, слід було б, на нашу думку, розкрити не 

тільки здобутки, але й недоліки функціонування цієї організаційної 

структури. 

2. Ще одним аспектом діяльності Інституту Конфуція, якому слід було б 

приділили більше уваги в роботі – їх діяльність в Україні. Варто було б 

дати рекомендації щодо подальшого розвитку Інституту Конфуція в 

Україні на прикладі діяльності аналогічних структур в інших країнах. 

3. У підрозділі 1.1. авторка розглядає стан розроблення досліджуваної 

проблеми, зокрема характеризує організаційний вимір розвитку теорії 

інтернаціоналізації вищої освіти в Україні. Варто було б 

схарактеризувати аналогічні наукові та академічні структури Китаю. 

4. З метою досягнення максимальної точності у характеристиці освітньої 

політики Китайської народної республіки щодо інтернаціоналізації 

вищої освіти, авторка вдається до численних цитувань державних 

документів, у яких сформульована така політика. Варто було, на нашу 

думку, подати  деякі з документів або їх частини у додатках. 

5. Авторка  виокремлює та характеризує в роботі зовнішньо- та 

внутрішньо-орієнтовані стратегії інтернаціоналізації вищої освіти 

Китаю (пп.2.2 та 2.3). Характеристику зовнішньо-орієнтованої стратегії 

Чу Їн здійснює у межах реалізації програми «Один пояс, один шлях» 

(п.2.3). Зазначимо, що реалізація означеної стратегії має комплексний 

характер, тобто як зовнішньо-орієнтовані, так і внутрішньо-орієнтовані 

прояви, на що вказує і сама авторка. Щодо зовнішньо-орієнтованої  




